

часть опрошенных выбирала большие доходы сейчас, несмотря на отсутствие гарантий в будущем, и лишь 15% опрошенных среди жителей края являлись экономически инициативными, готовыми рискнуть иметь собственное дело. Таким образом, для большинства населения была важнее стабильность доходов, чем их размер. В основном люди не хотели рисковать и предпочитали гарантированные источники дохода.

Глава 9

АДАПТАЦИЯ ЭКОНОМИКИ АЛТАЙСКОГО КРАЯ К ИЗМЕНЕНИЯМ ВНЕШНЕЙ И ВНУТРЕННЕЙ СРЕДЫ И УГРОЗЫ ЕЕ РАЗВИТИЮ В 2000–2017 гг.

9.1. Общее и особенное в адаптации экономики края в различных фазах экономического цикла

Сравнительный анализ адаптации экономики Алтайского края и России к изменениям внешней среды в период 1990–2017 гг. позволил сделать вывод о том, что характер их адаптации в целом идентичен. Во всех фазах экономического цикла (кризис, депрессия, оживление и подъем), приходящихся на исследуемый период, процесс адаптации экономики Алтайского края и России имел в главном схожие черты, что свидетельствует о сформированном едином экономическом пространстве страны и единой системе управления экономикой.

Вместе с тем в различных фазах экономического цикла реакция экономики Алтайского края имела свои отличительные особенности в сравнении с общероссийскими тенденциями, проявляющимися, главным образом, в разной длительности фаз экономического цикла, времени их начала и окончания.

Спецификой адаптации экономики Алтайского края к негативным изменениям внешней среды *на старте рыночных реформ и в условиях трансформационного кризиса (1990–1998 гг.)*, как

отмечалось выше, явилось большее по сравнению с Россией падение экономической активности в регионе, и как следствие – существенно большие объемы сокращения производства.

Адаптация населения к переходному этапу рыночной экономики, как отмечала д.с.н. А.М. Сергиенко, проявилась в развитии новых практик выживания (в том числе фермерства и других видов бизнеса) при усилении традиционных примитивных форм занятости, таких как занятость в личном подсобном хозяйстве, сбор «даров природы». Поиск безработными жителями края любой, часто неквалифицированной, работы сочетался с чрезмерной интенсификацией труда занятого населения, приводящей к потере здоровья, распространением дополнительной (вторичной и третичной) занятости. Наблюдался массовый отток населения из села и региона, как в форме постоянной, так и сезонной миграции.

Отличительной особенностью процессов адаптации экономики края *в фазе оживления и подъема (1999 г. – первая половина 2008 г.)* была их синхронность с российскими реалиями. Это нашло свое отражение в более слабом по сравнению с Россией росте экономики, влекущем за собой формирование эффекта «расходящихся ножниц». С учетом большей глубины падения экономики края и более низких темпов ее роста краю понадобилось вдвое больше времени по сравнению с Россией, чтобы восстановить объемы ВРП до уровня 1994 г. – соответственно, 12 и 6 лет.

Характер адаптации экономики края к изменениям внешней среды *в период глобального экономического кризиса (2008–2009 гг.)* имел схожие с Россией черты. Краткосрочные колебания экономической активности в стране и в крае происходили в целом синхронно. Падение экономики продолжалось около года, но к концу 2009 г. и в стране, и в крае кризис не был полностью преодолен. Сопоставимыми были и темпы торможения экономики: в 2009 г. по отношению к докризисному 2007 г. ВРП регионов России в основных сопоставимых ценах составил 97,7%, Алтайского края – 97,8%.

Различия в характере циклической динамики экономики страны и края в этот период касались масштабов падения производства в отдельных отраслях. Так, в крае по сравнению с Россией негативные последствия для строительной отрасли оказались более существенными в силу значительного сокращения инве-

стиций в основной капитал (на 6,2 п.п.); производство строительных материалов сократилось более чем на треть. Напротив, несмотря на понесенные потери, промышленность края по сравнению со «среднероссийской» оказалась более адаптированной: темпы снижения ее производства были в 1,8 раза меньше среднероссийских.

Сравнительный анализ адаптационных процессов в стране и в крае к изменениям, произошедшим в периоде 2010–2017 гг. выявил как их общие, так и особенные черты.

Адаптация экономики региона в *фазе оживления (2010–2012 гг.)* по сравнению с Россией была более успешной. Восстановление докризисного уровня экономики края происходило опережающими темпами в силу влияния «эффекта масштаба»: среднегодовые темпы роста промышленного производства в крае составили в 2010–2012 гг. 110% (в России – 105,2%), инвестиции в основной капитал – 114% (в России – 107,9%).

Наибольшие расхождения в характере адаптационных процессов имели место в 2013–2016 гг. В то время как экономика России вступила в фазу депрессии, в Алтайском крае в 2013 г. продолжился ее рост, т.е. имело место асинхронное развитие. Объясняется этот феномен заметными темпами роста одной из базовых отраслей Алтайского края – сельского хозяйства (7% в среднегодовом исчислении при 4,2% в России); в то время как развитие промышленности, можно сказать остановилось.

В существенной мере обострилась ситуация в инвестиционной сфере края, где темпы снижения инвестиций в основной капитал были заметно выше российских (в среднегодовом исчислении в 2013–2016 гг. снижение составило, соответственно, 19,5 и 10,5 п.п.).

Реакция рынка труда края на ухудшение в анализируемом периоде рыночной конъюнктуры аналогична общероссийской. Ее характерные черты: отсутствие массового высвобождения рабочей силы при широком распространении практики частичной занятости работников.

Особая роль в формировании характера адаптации агропромышленного региона принадлежит такому виду экономической деятельности, как сельское хозяйство. С одной стороны, колебания урожайности, характерные для зоны неустойчивого земле-

деля, способствуют замедлению и тормозят оживление региональной экономической активности. С другой стороны, в фазе кризиса именно сельскохозяйственное производство является фактором устойчивости и стабильности региональной экономики, поскольку в случае сохранения совокупного спроса на сельхозпродукцию колебания производимых объемов сельхозпродукции (по сравнению с продукцией промышленности) в меньшей мере детерминированы циклическими колебаниями, чем природными условиями.

9.2. Формирование контура предпосылок активизации межотраслевых социально-экономических связей края с регионами СФО

Развитие интеграционных связей между регионами предполагает наличие соответствующих экономических предпосылок или возможностей для их создания в каждом из интегрируемых регионов. Данный подход содержит в себе предположение, согласно которому интегрируемые регионы должны обладать близким экономическим потенциалом, схожим уровнем социально-экономического развития, родственными либо взаимодополняющими отраслями, выступающими объективной основой для создания успешного альянса.

Рассматривая Алтайский край с этих позиций, важно оценить его накопленный потенциал за предыдущий период экономического развития, сформированный за счет преобладающих отраслей специализации. Такой подход позволит, с одной стороны, выявить имеющиеся предпосылки для формирования новых интеграционных связей между регионами с позиции потенциальных возможностей для развития в Алтайском крае, а с другой – определить сложившиеся ограничения для межрегиональных экономических взаимодействий с позиции сложившихся отраслей специализации.

Проведенный анализ валового регионального продукта Алтайского края в сравнении с аналогичным показателем по регионам СФО показал, что в 1996 г. край превосходил республики Ал-